

Единство

Выпуск 9 (87)

04 декабря 2023г.

Будем едины в стремлениях к знаниям, будем едины в хороших делах!

Вновь декабрь. Вновь метели, снега И уснувшей природы покой... Но картина встаёт, как врага Гнал отсюда решительный бой,

Как в атаку шли ночью бойцы И над Проней снаряды рвались, Как, погибели вражьей гонцы, Наши воины храбро дрались.

Пусть минуют десятки веков, Но михайловцам всё ж не забыть, Кто их спас от фашистских оков, Кто свободу им смог возвратить

Сохранилась та память в сердцах И в названиях улиц живёт. Бой за город, начавшись впотьмах, Самый светлый нам день принесёт!





Диорама. «Бой за Михайлов». Художник Ю.В.Бучнев.

От редакции. Мь

предлагаем тебе, уважаемый читатель, мысленно перенестись в тот далёкий от нас 1941 год, когда наш город был оккупирован немцами. Две недели неволи были страшными и жестокими. Захватчики ворвались в Михайлов на мотоциклах и машинах, расстреливая тех, кто показался им подозрительным. Одним из первых погиб от их рук комсомолец Гриша Рябов, участник истребительного батальона, созданного из добровольцев. После трёхчасового боя на подступах к городу у защитников закончились патроны и гранаты; и им пришлось оставить свои позиции. Гриша возвращался домой, когда ему перерезали путь немцы. Ружьё и спрятанный в подкладке комсомольский билет стали причиной его гибели... Наверное, не было ни одной улицы в городе, где бы от рук оккупантов ни пролилась кровь наших земляков. Гдето на Больничной ,недалеко от Голубой горы, был расстрелян директор школы №1 Я.Ф.Морозов; в районе Плотников фашисты убили директора Рачатниковской неполной средней школы Н.В. Милосердина. Не пощадили враги даже мальчишек Мишу Мытарёва и Вову Панова, подошедших изза детского любопытства близко к немецкой технике. Фашисты спешно устанавливали свой новый порядок. И однако михайловцы не хотели мириться с ролью порабощённых. По воспоминаниям очевидцев, в городе не раз наблюдалось сопротивление ненавистному режиму. Мстили захватчикам даже дети: перерезали телефонные провода, выводили из строя оставленную без присмотра немецкую технику, прятали кабель. Подлинный героизм проявили и те горожане, которые прятали у себя наших раненых воинов. На

улице Советской до сих пор сохранился дом, бывший хозяин которого врач Н.В.Соколов, рискуя жизнью, навещал по ночам таких бойцов, чтоб делать им перевязки.

И вот в ночь с 6-го на 7 декабря город содрогнулся от артиллерийских залпов: так началась атака наших освободителей. По воспоминаниям М.Н.Чекана, участвовавшего в этом бою, 1113-й полк незаметно для фашистов приблизился к Михайлову и сосредоточился на окраине, на том месте, где сейчас возвышается здание районной администрации. Надёжным союзником наших бойцов стала сильная метель. Ожидали приказа наступать. Вместе с 1111 полком им предстояло «выбить из города штаб вражеской мотострелковой дивизии с двумя полками и полк СС «Великая Германия». Бывший артиллерист Семён Сурганов, участник того декабрьского сражения, писал в своём дневнике: «Во весь рост шли бойцы на штурм немецких укреплений». Погиб командир 1113 полка майор А.П.Воеводин. В атаку бойцов повёл за собой комиссар В.В. Михайлов.С северной стороны сражался 1111 полк под командованием майора В.И. Королькова. Наступать пришлось под сильным огнём пулемётов, установленных на колокольне монастыря на Чёрной горе. После ранения майора командование принял капитан В.П.Лисицын. К 8 часам утра 7 декабря город был освобождён.

Немало бойцов 10-й армии проявили истинный героизм. 128 воинов за это ночное сражение были удостоены правительственных наград,

Подвиг А.П.Воеводина был отмечен орденом Ленина (посмертно).

Память о тех событиях живёт в сердцах наших земляков. Она навеки сохранилась и в названии улиц города. А анализ боя за Михайлов, по словам генерал-полковника И.С.Морозова, вошёл в российские учебники по военному искусству.

Интересно героическое прошлое Михайловского

МИХАЙЛОВ -ГОРОД ВОИНСКОЙ ДОБЛЕСТИ.

це России». Далеко забрались танковые

края. Возле села Поярково находится знаменитая мемориальная стела – грозный штык, устремленный на Запад. Я знаю, что именно отсюда началось победоносное наступление Красной Армии зимой сорок первого и Михайлов стал первым освобожденным русским городом. Здесь совершил свой подвиг командир 1113 стрелового полка майор А.П. Воеводин, именем которого названа одна из центральных городских улиц.



Сюда, в освобожденный город, приехал военный корреспондент «Красной звезды» Константин Симонов. К тому времени он был автором многих известных стихотворений, особенно красноармейцам полю-

бились его «Жди меня, и я вернусь». Впечатления о заснеженном военном Михайлове военкор отразил в очерке «Дорога на Запад». Весь мир узнал, что бой за наш древний город стал началом разгрома немецкого вермахта. «В ночь с 6 на 7 декабря», - писал Симонов, была яростная штурмовая атака». В его очерке мы читаем, что «фашисты, едва услышав на востоке громкую артиллерийскую канонаду, в панике выбегали в одних подштанниках, вскакивали в отъезжающие автофургоны, на ходу бросая военное снаряжение». Впоследствии насчитали 135 грузовых, 20 легковых автомашин, 100 мотоциклов, 25 броневиков, 5 тракторов, 30 орудий, 23 пулемета, 4 рации, 3 вагона боеприпасов и эшелон с авиабомбами.

Уже не раз так бывало, когда орды завоевателей разбивались под стенами Михайлова. Не по зубам оказался он татарским ханам, польским интервентам, фашистским захватчикам. Не случайно же Михайлов был задуман Иваном Грозным как неприступная военная твердыня, заслонявшая собой Московское государство. Царь повелел построить его между рязанскими и тульскими крепостями — Шацком, Ряжском, Епифанью и Богородицком. «Старинные русские города, названия которых записаны еще в летописях времен татарского нашествия, — отметил Константин Симонов. — Старая родная русская земля — серд-

вражеские полчища в том суровом сорок первом году. Рвались они к столице нашей Родины. Казалось им: еще чуть-чуть- и вот она, Москва! Да видно, ничего не знали их хваленые стратеги о героическом прошлом нашего народа. Не учли они высокий моральный дух русских людей, их отвагу и храбрость, их готовность к самопожертвованию во имя любимой Родины. О славных боевых традициях михайловцев свидетельствует недавно найденный в центре Михайлова защитный шлем русичей XIII-XIV веков. Этим летом при строительных работах его случайно обнаружили на глубине чуть более полутора метров и передали в дар Михайловскому историческому музею. В зияющей пробоине на правой височной стороне сохранился застрявший железный наконечник татарской стрелы. И еще были интересные находки: местный житель, пожелавший остаться неизвестным, выкапывая траншею под фундамент строящегося дома, нашел три чугунных ядра и довольно-таки впечатляющий фрагмент русского щита.

А может, действительно Михайлов оберегает от злых, темных сил его небесный покровитель, святой Архистратиг Архангел Михаил? Поэтому недруги обходят наш город стороной, а если и захватывают, то навечно остаются в его земле. «Михайлов, - вспоминал Константин Симонов позднее, стал для меня первым и явным свидетельством разгрома немцев». Писатель постоянно задавался вопросом, почему это могло произойти именно в небольшом провинциальном городке? Он часто размышлял на эту тему, о чем говорят его многочисленные записи в дневниках и мемуарах. Летом семьдесят второго года писателю еще раз довелось побывать в нашем Михайлове. Тогда совсем еще юный паренек Анатолий Мерзлов совершил свой немеркнущий подвиг: ценою собственной жизни он вывел горящий трактор с хлебного поля. Газета «Комсомольская правда» опубликовала симоновский очерк «В свои восемнадцать лет», посвященный подвигу нашего земляка.

Корреспондент детской районной газеты «Единство» Афанасов Сергей, 9 класс МОУ «Чапаевская СОШ»

Рассказ майора Иванова (освобождение Михайлова глазами участника событий)

Когда я была в Музее Победы на Поклонной горе, меня привлекли экспонаты, посвященные событиям Битвы за Москву. Увиденная в одном из залов стенограмма беседы с бывшим политруком 1-й роты 1111-го стрелкового полка 330-й (Тульской) стрелковой дивизии Николаем Ивановичем Ивановым дополнила мои



знания о событиях, связанных с освобождением нашего города.. Эти исторические документы также опубликованы в трудах известного военного исследователя Галины Грины.

Беседа с Н.И.Ивановым проводилась 4 октября 1944 г. в Москве Комиссией по составлению хроники войны, когда он уже имел звание майора и повышал свою квалификацию на высших курсах при Военно-политической академии им. Ленина. К тому времени он был награжден орденом Красной Звезды, Отечественной войны и медалью «За оборону Москвы». А до войны Николай Иванович был преподавателем истории и директором средней школы в Рыбновском районе Рязанской области.

Вот что рассказал Николай Иванов об освобождении Михайлова:

«...Основные бои мы начали от Михайлова, находящегося южнее Рязани.

Батальон, в котором находилась наша первая рота, наступал от большого села Ярцева – населенного пункта возле деревни Поярково. Наша рота шла по дороге, третья рота наступала с левого фланга, вторая рота – с правого фланга. Мы шли в лоб, дорогой от Ярцева. Для нас все было ново, так как мы фактически еще не воевали. Я тогда совершенно был незнаком с военными действиями. Когда мы подошли на 200 метров к Михайлову, загорелись по бокам дороги скирды клевера. Немцы таким образом нас осветили и сразу же по нам ударили. Поскольку мы шли ротой развернутым строем, было много убитых и раненых, здесь мы впервые почувствовали, что такое война. Огонь был очень сильный. Через некоторое время мы попытались подняться в атаку, но противник нас снова срубил, пришлось опять лечь.

Так мы пролежали около полутора часов. Раненые стонали, просили помощи, но как только кто-нибудь поднимался, того скашивали. Мы тогда попытались послать в свою часть связного Полухина, он был самым лучшим связным, очень ловкий и проворный. Но и его ранили». Надо было наладить связь с артиллерией, и можно предположить, что начальник штаба это задание дал Иванову. К такому выводу подводит продолжение рассказа: «Возвращаясь в роту, по дороге я услышал лязг гусениц.

Было темно, и я мог только догадываться, что это идут танки. Чьи это танки, я не знал. Но я пошел прямо на этот танк. Шел малый танк, идет прямо на меня. Я остановился, вынул пистолет и стал стрелять. Танк остановился.

Я показал танкисту, откуда бьют станковые пулеметы. Он туда из пушки, как следует вдарил – немцы замолчали. Михайлов был взят.

После этого немец удирал, и мы только-только успевали его догонять. С Михайлова мы пошли на Тулу, оттуда попали под Сталиногорск».

Из воспоминаний маршала Голикова, было известно, что танков в его Десятой армии не было и в освобождении г. Михайлов они не участвовали. Тем не менее, в газете «Красная звезда» за 20 декабря 1941 г. была опубликована фотография танкистов с подписью, что они одними из первых ворвались в Михайлов. Из рассказа майора Иванова выяснилось, что два танка действительно там были, один из них подавил пулеметные точки в пригороде Михайлова, чем помог его роте подняться в атаку. Скорее всего, это были легкие танки 51-го отдельного танкового батальона. Таким образом, танк, установленный в Михайлове в качестве памятника, исторически обоснован как символ Победы.

Воспоминания Николая Ивановича Иванова, участника тех страшных боевых действий, являются важными сведениями об освобождении нашего Михайпова

Я горда жить в городе Воинской доблести и ходить по той земле, где много лет назад мужество советских солдат и сила их духа вытеснили фашистов.

Ксения Потатуева 11 класс МОУ «Михайловская СОШ №3»



В гостях у михайловцев освободители нашего города от немецко-фашистских захватчиков.
1981 г.

САМАЯ ПОПУЛЯРНАЯ ПЕСНЯ О НАШЕМ ГОРОДЕ.

Мы не откроем секрета, сказав, что любимой песней михайловцев о городе является плодом творчества Михаила

Абашкина. Искренность слов, задушевность мелодии способствуют её популярности среди земляков. Ни одно торжественное мероприятие, связанное с судьбой нашей малой Родины, не обходится без её звучания. Эту песню исполняют и признанные всеми солисты МКЦ, и участники художественной самодеятельности на школьных концертах, и даже в семейном кругу. Создал любимое михайловцами музыкальное произведение выпускник городской школы №1 Михаил Абашкин, человек очень непростой судьбы. В детстве он переболел полиомиелитом, который дал осложнение на ноги. Мальчик

примерно лет до девяти не мог самостоятельно ходить. Позже освоил протез, стал посещать учебные занятия, хотя по возрасту был значительно старше своих одноклассников. Михаил много внимания уделял музыке, играл на баяне, неплохо пел, был активным участником художественной самодеятельности. И вот в 1972 году на торжественном мероприяти, посвящённом Дню города, прозвучала песня, которую сразу тепло принял весь зал. Текст и мелодия, созданные Абашкиным, сумели передать трепетную любовь автора к родному городу и его истории, к речке Проне. В произведении отразился и подвиг освободителей Михайлова от немецко-фашистских захватчиков.

Судьба подарила Михаилу мало земных лет, но он сумел оставить после себя яркий и добрый след.

ПОЛЕЗНЫЕ ДЕЛА УЧАСТНИКОВ ДВИЖЕНИЯ ПЕРВЫХ

первичное Движения Первых МОУ

Два года назад в нашей школе было образовано отделение

Я родился и рос В краю белых берёз. Мы, Михайлов, с тобой Много встретили весн. Коль придётся мне жить Далеко-далеко, Вспомню Проню-на миг Сердцу станет легко.

В сорок первом году Вдруг случилась беда,: Ворвалась в город мой Злых фашистов орда, Но повёл Воеводин В бой отважных бойцов – Мы всегда будем помнить Подвиг наших отцов.

Ты не молод уже, Но, конечно, не стар! Много славных веков На Руси отстоял. Так живи же всегда, Город мне дорогой, А я сердцем своим Буду вечно с тобой!

«Октябрьской СОШ №2». Это событие стало значимым не только для участников Движения, но и для активистов, волонтеров, юнармейцев, одним словом, для всех! Деятельность нашей школы вышла на новый уровень. Новые мероприятия - новая ответ-

ственность. Особая обязанность легла на старшие классы. Нам нужно было не только провести первые, самые важные мероприятия, но также и привлечь новых участников в Движение Первых. Наш класс с особой заинтересованностью взялся за это дело.

Одним из самых значимых и запоминающихся мероприятий, организованных нами, стал праздничный концерт на День учителя. Цель была простой - порадовать учителей нашей школы. Задач оказалось много, все они требовали должного внимания. Для проведения праздничного концерта каждый класс нашей школы подготовил по одному оригинальному номеру. Конечно же, как организаторы, мы помогали им определиться с выбором, а репетиции они проводили самостоятельно. Номер мог быть представлен танцем, песней, сценкой и различными авторскими идеями. И то, что в итоге ребята показали на генеральной репетиции, просто не описать словами! Все было организованно и гармонично. Даже младшие классы были на высоте. Все это показало высокую степень ответственности учащихся нашей школы.

Следующей немаловажной задачей было написание сценария. Опираясь на готовящиеся каждым классом номера, мы решили в сценарии изобразить некую «школьную жизнь». Так, концерт начинался с песни 5-х классов про первое сентября, про их волнения накануне нового учебного года; после следовал танец про то, как протекают школьные года в младших классах,- это веселье, задор, шумные перемены и новые друзья. Переход на старшую ступень сопровождался песней про то, как грустно расставаться с детством. Концерт должен был закончиться стихотворением от нашего класса, в котором мы хотели отразить всю свою благодарность учителям, но также сожаление, что скоро все закончится... Нам удалось воплотить наш, как нам кажется, идеальный сценарий в жизнь. Подготовленные номера мы разбавили различными интерактивами. В них входили шуточные сертификаты «Урок тишины», смешные поздравления от нашего класса, пожелания в виде смешных открыток и другое.

Про один из интерактивов хочу рассказать подробнее. Это был видео-опрос « Что мы знаем о наших учителях? - Многое, но не всё». Мы решили сначала провести опрос среди всех учителей нашей школы. В него входили разные вопросы- шуточные, например, «Вы предпочитаете стул на колесиках или на ножках?», «Вы бы съели жареного тарантула или живого осьминога?», и серьёзного содержания, вроде «Есть ли у вас принцип жизни?». Получив нужную информацию, мы составили процентное соотношение полученных ответов и уже дальше пошли опрашивать учеников нашей школы. Суть была такова: учащиеся должны были, основываясь на собственном мнении, определить, за какой вариант ответа проголосовало большинство учителей нашей школы. Весь процесс проведения опроса мы снимали на видео и в дальнейшем, смонтировав его, показали проделанную работу на самом концерте. Улыбки на лицах учителей и смех зала от такого видео-опроса - лучшие показатели успеха.

Для создания уютной атмосферы на этом мероприятии наш класс предложил учителям чашку чая со сладостями. В подготовке и проведении концерта были задействованы многие. Кто-то следил за звуком и спецэффектами, кто-то организовывал работу выступающих классов, кто-то следил за уютной атмосферой - одним словом, наша работоспособность была на самом высоком уровне! Мы благодарны администрации, поддержавшей нашу инициативу, всем ребятам нашей школы, а также техническому персоналу!

Среди всех проведенных мероприятий именно данный концерт запомнился больше всего как нашему классу, так и всей школе.

Движений Первых открывает множество различных путей для достижении цели. Оно действительно воспитывает, помогает проявить участникам самостоятельность, прививает истинные ценности и нравственные качества. Мы все очень рады, что и в нашей школе есть первичное отделение Движения Первых. Быть с Россией- быть человеком, быть вместе, быть в движении, быть первыми!

Виталий Кирш, ученик 11 класса Октябрьской СОШ 2

«В частных судьбах -биография страны».

ТРУДНЫЙ ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ Н.А.ФОКИНА.

Николай Александрович Фокин – труженик, воин, ветеран Великой Отечественной войны. Вернувшись с фронта, он прожил всю свою жизнь в родной ему деревне Волосовке. О нем я и хочу рассказать в своем очерке.

Историю его жизни я узнала из газетных и архивных материалов, а также из энциклопедии «Солдаты Победы. 1941-1945 гг. Рязанская область»

Рязань-2014 год. Передо мной предстал чистый и честный человек; про таких говорят: « Это сила и гордость русского народа». Его ранняя юность не была беззаботной: сталинские репрессии коснулись и его. После ареста отца семья из 8 человек была лишена всех прав, самого Николая не везде брали на работу. Потом его, «сына врага народа», 22 мая 1941 года призвали в армию. Он попал в северные, мурманские, края, в строительные войска, где вместе с заключенными поднимал насыпь для автомобильной трассы. Несмотря на все перенесённые испытания, Николай Александрович не затаил обиды на советскую власть, оставался истинным патриотом своей страны.

– Начало войны я хорошо помню, – рассказывал корреспонденту районной газеты Николай Александрович. – И хотя было воскресение, мы работали на дороге, кирками и ломами долбили мерзлый грунт. Вдруг команда: «Прекратить работу». На построении нам зачитали приказ о немедленном выдвижении в Кандалакшу.

Так наш земляк, стрелок 302 отдельного ав-

тотранспортного батальона, попал на Карельский фронт. Там он воевал с июня сорок первого года вплоть до августа сорок второго. Дважды был ранен. Последнее ранение оказалось тяжелым. После трехмесячного лечения в госпиталях он был направлен в учебно-танковый полк. Здесь ему присвоили звание сержанта, а затем перевели в город Горький - обучать механиков-водителей танковому делу. Командование высоко оценило заслуги умелого инструктора. Указом Президиума Верховного Совета СССР его наградили медалью «За боевые заслуги». Позже он станет еще и кавалером медали «За победу над Германией».

На родину, в Волосовку, Николай Александрович вернулся только в 1946 году. Дома его ждала жена Люба, с ней он расписался за неделю до призыва. Бывший воин сразу же устроился на машинно-тракторную станцию. Пахал землю, ремонтировал тракторы, какое-то время работал строителем. В шестидесятые годы поступил в Чапаевское (Грязновское) лесничество, где занимал разные должности, много лет был начальником. Николай Александрович имел множество почетных грамот и благодарностей. Из документа узнаём, что наш земляк «активно внедрял лесонасаждения на территории Михайловского и Скопинского районов».

Находясь на пенсии, Николай Александрович занимался общественной работой, встречался с волонтерами и юнармейцами, любил их и всегда ждал с нетерпением. Двое его сыновей — Виктор и Евгений - давно уже выросли, но отца без внимания не оставляли, ухаживали за ним. Навещали ветерана и социальные работники.

Николай Александрович был пчеловодом и садовником, любителем травяных сборов и сторонником здорового образа жизни. Его соседи рассказывали, что он постоянно по утрам обливался холодной водой. Сам Николай Александрович шутил: «Я всю жизнь в лесу да с пчелами. Лесной дух оздоравливает, а сила — это от Бога, родной земли и близких людей».

Я считаю, что этот человек - пример на-

стоящего героя и прекрасной личности. Несмотря на потрясения, которые он испытал в детстве и юности, он остался добрым и жизнерадостным человеком, остался верен своей Отчизне. Я уверена, что такие люди, как Николай Александрович Фокин, вселяют добро, веру и тепло в души людей. Для меня он – настоящий пример, и я очень горжусь им.

Перепечкина Дарья, ученица 11 класса МОУ «Михайловская СОШ № 3»

жить по совести

Я хочу рассказать о замечательном человеке — Владиславе Ивановиче

Москвитине, много лет возглавлявшем Михайловское отделение Всероссийской общественной организации ветеранов войны и труда.

Мы, ученики 3-й школы, не раз видели его на различных празднествах и патриотических мероприятиях. Он часто приходил к нам в школу, беседовал с нами, много рассказывал о нашем районе. Слушать его было интересно. Он много знает, работал в нашем районе с 1967 года:



сначала как главный инженер в Михайловском управлении сельского хозяйства, потом был управляющим станцией ремонта сельскохозяйственной техники, а позже вернулся в Михайловское управление сельского хозяйства, уже возглавив его.

Это большая ответственность. Тогда в хозяйствах района было пятнадцать тысяч коров, не считая мелкорогатый скот. Было много пахотных земель. Чтобы обслуживать тракторы и комбайны, в «Райсельхозтехнике» работало более пятисот человек.

Владислав Иванович лично вникал во все производственные вопросы, постоянно присутствовал при ремонте вышедших из строя машин, транспортеров, насосов и двигателей. Свою задачу руководителя видел в своевременном обеспечении изношенных механизмов новыми деталями. А ведь тогда, в годы стойкого дефицита, не так-то просто было достать нужные запчасти. Вот здесь — то и пригодилась ему военная закалка, полученная в детские годы в суворовском училище. После начальной школы родители отдали Владислава в Ташкентское суворовское училище обучаться ратному делу. Он вспоминает: «Преподавателями у нас были бывшие фронтовики, прошедшие Великую Отечественную войну. Они учили нас не отступать и добиваться поставленной цели».

Среди обычных дисциплин, таких как математика, физика, география, обязательными для изучения были устройство материальной части автомобилей, автовождение и мотоспорт. Отсюда и его увлечение техническими видами спорта. Он помогал михайловским автогонщикам, да и сейчас всегда в курсе их дел. Владислав Иванович убежден, что молодежь должна приобщаться к современной технике, лучше осваивать её. «Таким способом,- говорил он,- ребята готовятся к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации».

Владиславу Ивановичу не довелось продолжить фамильную династию – быть, как его отец Иван Алексеевич, военным. Закончив в 1954 году училище, он решил стать пограничником, но из-за травмы, полученной на авторалли, не прошел медицинскую комиссию. Тогда вспомнилась и другая давняя мечта – заняться сельским хозяйством. Поэтому, особо не раздумывая, поступил в Рязанский сельскохозяйственный институт имени профессора П.А. Костычева.

В те годы работать на селе было престижно. Целинная эпопея, модернизация сельхозпроизводства, внедрение зарубежных агротехнологий - всё на себе испытал Владислав Иванович: « И хорошее,- признается он,- и плохое». Но все же известность в Михайловском районе он получил как строитель самого крупного городского микрорайона, который был назван Сельхозтехника. Тогда, в общем счете, михайловцы получили там триста восемьдесят пять квартир. Одновременно под его началом расширялась площадь под новые ангары и гаражи, оказывалась шефская помощь школам и детским садам, строились дороги. Заслуженно Владислав Иванович стал кавалером орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета».

Герой моего очерка – почётный гражданин города Михайлова, активный участник общественных и патриотических мероприятий, один из инициаторов присвоения нашему городу заслуженного звания «Город воинской доблести». Он сумел создать сплоченный коллектив единомышленников, которые

ведут важную работу по сохранению исторической памяти Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Благодаря его непосредственному участию реконструирован мемориальный комплекс «Воинская слава», украшением которого стала обновленная и облицованная мраморными плитами Стена Памяти, на которой теперь находится барельефная доска, установленная в честь ликвидаторов последствий аварии на ЧАЭС.

Владислава Ивановича уважают, ценят, к его советам и рекомендациям прислушиваются все жители, руководители предприятий и района.

Акимов Артем, ученик 10 класса МОУ «Михайловская СОШ № 3»

ВРЕМЯ ИСПЫТАНИЙ И ВЫЖИВАНИЯ

90-е годы остались в памяти старшего поколения как время тяжелейших испытаний экономических и психологических.

Рушилось всё, закрывались заводы и фабрики, люди оставались не только без работы, но и без средств к существованию Зарплат не выдавали, а рубль обесценился настолько, что, как рассказывает моя бабушка, за прежнюю стоимость легковой машины можно было теперь купить лишь полкилограмма сливочного масла. Как сводить концы с концами? Чем накормить детей? На что приобрести одежду? Множество подобных проблем пришлось решать каждой семье .И не к кому было обратиться за помощью: райкомов не стало, профсоюзы оказались бесправными. В то время родилось непривычное для русского человека изречение в ответ на просьбу в чём-то посодействовать -«Это Ваши проблемы!»

Я спрашиваю бабушку, почему же народ не сопротивлялся ельцинским реформам, а бабушка говорит, что всем было не до выступлений: надо было прежде всего думать, как прокормить свою семью, ведь в те годы частыми были в школах голодные обмороки детей.

По рассказам моей бабушки, чтобы купить чтото в продуктовом магазине, люди часто вынуждены были стоять в очереди по несколько часов. Товары выдавали по карточкам. Иногда приходилось даже за несколько дней до выдачи записываться в очередь. Был огромный дефицит продуктов. Хорошо, что выручал огород! Немало дум передумала бабушка, чтоб подготовить свою дочь к школе, ведь.

в начале 90-х моей маме предстояло пойти в первый класс. Магазины пустовали: не было ни канцелярских товаров, ни одежды, ни портфелей. Казалось бы, в чем трудность -приобрести всё необходимое ребенку для школы? Однако, в то время это было совсем непростой задачей. Немало изобретательности пришлось проявить бабушке, чтоб решить проблему, поставленную жизнью!

То время стало серьёзной проверкой человеческого характера на стойкость и приспособляемость. У А.М.Горького есть яркое выражение- "акробатические хитрости человеческого разума». Именно проявления такого свойства требовали от наших бабушек и дедушек 90-е годы, от бывших советских людей, привыкших к заботе о них со стороны государства. Не случайно тогда родился термин «шоковая терапия».

Вот в такое лихолетье пришёл к власти В.В.Путин. Россия сегодняшняя — полная противоположность той, которая досталась ему в наследство от Ельцина.

Говорят, личность не может творить историю. Но сама действительность убеждает в обратном. Надо только, чтобы этот человек был истинным патриотом и главную цель своей жизни видел в служении своей стране и народу.

Да, большим жизненным уроком стало то время для каждого простого человека, но, когда я задумываюсь над теми событиями, то прихожу к выводу о силе духа русских людей ,об их умении выстоять в невероятно трудных условиях. Именно такой характер проявила в том числе и моя бабушка- одна из миллионов своих современниц.

Сошин Егор, корреспондент «Единства». 11 класс. МСОШ №1



колоски

Великая Отечественная война — это крупнейший и самый разрушительный конфликт в истории России. Если про войну забывают, то начинается новая. Поэтому нам, нынешнему поколению, всё нужнее память о том героическом времени, когда ни одна семья не осталась в стороне — страна стала семьёй, когда люди «делали великое дело» и видели в нём своё предназначение.

В моей семье прекрасно помнят о том тяжелом для наших предков времени. И эту историю, которую мне рассказала моя бабушка, я не забуду никогда.

У моей родной бабушки Маши были два брата и восемь сестёр — это была большая и дружная семья Судановых. Оба брата ушли на фронт воевать с гитлеровцами. На поле боя было, конечно, тяжело, но и в тылу было не легче. Бабушка рассказывала, что тяжелее всего было перенести голод, всё время хотелось есть.

И вот однажды ее старшая сестра Валя вместе с подружками пошли на поле, чтобы по-

добрать колоски. Колхозники уже убрали хлеб, но в поле всегда оставались колоски. Они были так заняты сбором, что и не обратили внимание на шум самолета. Только выстрелы с неба заставили их поднять головы. Ребята увидели кружившийся над полем самолет с красными звездами на крыльях. Он летал над ними и вел обстрел поля. Дети испугались и ничего не поняли: почему их обстреливает свой же самолет? В страхе побежали по домам рассказать, что произошло. Только потом бабушка Валя узнала, почему по ним велся обстрел. Каждый колосок был на счету, поскольку надо было прокормить солдат, чтобы у них были силы вести бой с фашистами. Поэтому летчики летали над полями, охраняли урожай. После этого случая бабушка говорила, что им можно и потерпеть, а вот каково их братьям, которые на фронте под пулями, да ещё и без куска хлеба.

Великая Отечественная война остается одним из самых значимых событий в истории России и всего мира. Нельзя забывать тех, кто отдал свои жизни за наше будущее, и всегда помнить о цене мира и свободы. Важно уважать и чтить память о погибших, чтобы избежать подобных трагедий в будущем. Биография страны в судьбах всех простых людей.

Князев Артем, МОУ «Виленская СОШ»

ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

Бригадир животноводов Ольга Ивановна Тишининова родилась 23 февраля 1922 году в селе Новопанское. В начале Великой Отечественной войны она

окончи-ла Рязанский зоотехнический ветеринарный техникум и в 1942 году, возвратившись в родное село. Ра-бота её была не из лёгких: она трудилась свинаркой в Новопанском отделении совхоза «Трепольский», затем — в 1947 году Ольгу Ивановну направи-ли трудиться в совхоз имени Ильича бригадиром сви-новодческой фермы.

Всю свою жизнь она посвя-тила сельскому хозяйству, отработав 52 года в совхозах бригадиром свинотоварной и молочно-товарной ферм. И хотя с малых лет знала о тяготах работы в сельском хозяйстве, осознанно сделала свой выбор и никогда не пожалела об этом.

Из воспоминание Ольги Ивановны:

«Свинарки, перепачканные сажей от этих коптилок сердитые и молчаливые, выбрасывали из клеток то-щих, синих, уже мёртвых поросят». На недоумённый вопрос: «Что с ними?» — одна из женщин нехотя от-ветила: «Мытятся, вот и дохнут как мухи». Падёж мо-лодняка никак не удавалось остановить: исхудавшие, чахлые «матки-кашлюны» приносили в опоросе по 5-6 таких же тощих поросят, в которых едва теплилась жизнь, а потому те редко доживали до отъёма. А зоо-техник здесь был беспомощен. Плохое кормление, ни-каких медикаментов, ветхие помещения».

У другого на месте Ольги Ивановны опустились бы руки, но у молодого зоотехника характер был волевой, борцовский. Ольга Ивановна не знает покоя и не даёт быть бес-печными другим».

Вовсе не сразу, но всё-таки власти пошли навстречу этой настойчивой женщине. На месте ветхого, проду-ваемого всеми ветрами свинарника выросли три новых животноводческих помещения.

Ольга Ивановна неустанно внедряла в практику всё новое, передовое. Вскоре пришла заслуженная слава: ферма, возглавляемая О. Тишининовой, становится для многих животноводов района и области школой Мастерства, высоких трудовых достижений.

Много препятствий встречалось на пути. Сама Ольга Ивановна признавалась, что порой даже поесть бывало неког-да: возьмёшь с собой поесть на работу, а вспомнишь о еде только дома вечером. В холодные зимние месяцы приходилось по очереди топить печь, трубы от кото-рой шли по всему помещению. Дрова заготавливали сами. В этой же печи, как вспоминает В.А. Нуждина, проработавшая на ферме Пролетарского отделе-ния совхоза имени Ильича в бригаде О.И. Тишининовой с 1961 года, варили в маленьких кастрюльках кашу для «подсосков», как она выразилась.

На вопрос: «Каким бригадиром была Ольга Ивановна?» — Валентина Александровна отвечала так: «Насчёт чи-стоты очень строгая была. Манежи для поросят регулярно чистили. Работали дружно, хорошо. Хлопотливой она была женщиной: всегда своего добьётся!»

В течение нескольких лет совхозные фермы перевы-полняли планы по производству поросят и свинины. При плане в 250-300 тонн они поставляли 500 тонн от-личного мяса. В марте 1966 года Тишининовой Ольге Ивановне было присвоено высокое звание — «Герой Социалистического Труда».

Не возгордилась, не потеряла головы от свалившейся внезапно славы Ольга Ивановна. Её твёрдый характер требовал от неё новых высот и трудовых достижений.

Прямая, любящая справедливость и порядочность, Ольга Ивановна никогда не мирилась с ложью. Она готова была дойти до первого секретаря обкома, чтобы найти управу на нерадивых и нечестных чиновников. Так же решительно и твёрдо она добивалась улучшения показателей в работе молочно-товарной фермы, куда её перевели для налаживания дела, отстаивала всё то новое, что облегчало труд доя-рок и увеличивало производство продукции.

За трудовые достижения она избиралась депутатом Рязанского областного совета, являлась членом бюд-жетной комиссии. Страна по заслугам оценила труд настойчивого в достижении поставленной цели бри-гадира: она награждена орденом Ленина, орденом Ок-тябрьской Революции — и медалью Материнства, ведь у героини нашего очерка росло пятеро детей. Где и как находила она силы и время, чтобы обласкать каждого, накормить и обстирать, проконтролировать школьные успехи? А матерью она была заботливой и разумно строгой. Она приучала своих детей к самостоятельно-сти и трудолюбию. В личном хозяйстве они были неза-менимыми помощниками. Семья была крепкая, дружная. Муж, Иван Александрович, во всём поддерживал супругу. Для детей же Ольга Ивановна была всегда выс-шим авторитетом и примером для подражания.

Умерла наша знатная землячка в ноябре 2008 года. Но память о ней живёт среди тех, кто знал о её трудовом подвиге. В честь 24 апреля 2015 года открыта мемориальная доска в Ильичевском сельском поселении Михайловского района.

Прошли годы. Фермеры научились добиваться ещё больших результатов, далеко вперёд шагнула зоотех-ния, но всё это не уменьшает, а, напротив, подчёркивает заслуги женщин, работавших вместе с Ольгой Иванов-ной на свиноферме, укрупняет героизм их самоотвер-женного труда.

Волонтеры педагогического отряда «Синергия» МОУ «Чапаевская СОШ»

письмо в прошлое

Кроме меня, в доме никого. На улице зима, но снега нет. Я сижу у окна, закутавшись в одеяло. Дома темно, мрачно. На душе грустно, и сами собой в голову лезут хмурые мысли. Цепляясь одна за другую, они вызывают чувство тревоги и страха. Неожиданно по стеклу скользнул свет фар, вспышка мгновенно озарила комнату, напомнив взрыв. Война... Что может быть ужаснее! Как люди смогли пережить весь этот кошмар!.

Я решила посмотреть фотоальбом со страницами, где есть моя бабушка, участница войны. Открыв его, поймала падающее письмо, которое писала в прошлом году. Ах да, я совсем забыла написать письмо. Ведь скоро день освобождения Михайлова, а письмо не готово. Я взяла ручку, лист бумаги и начала писать...

Здравствуй, бабушка!

Хоть тебя уже нет, но я отчётливо помню твои добрые глаза. Я пишу тебе письмо, зная, что ты его уже не прочтешь, и мама уберет его в

шкаф со старыми фотографиями и другими письмами, которые я писала тебе. Поздравляю тебя с днем освобождения Михайлова! Ты же знаешь, я всегда поздравляю тебя в этот день и в День Победы. Часто смотря фотоальбом, я вспоминаю твои рассказы о военном детстве. Они запали глубоко мне в душу. Вы, дети войны, знали цену жизни, воды и хлеба. Наверное, поэтому, став матерью и бабушкой, ты заставляла всех нас доедать каждую крошку.

Бабушка, а помнишь ту лавочку, которую мы с тобой сделали, ту, на которой ты мне рассказывала о войне, о пребывании немцев в нашем городе. Каждый раз страшно даже представить, как люди прятались в погребах, прислушиваясь к каждому шороху. Все сидели дома и боялись лишний раз выйти на улицу. В городе стояла зловещая тишина. Еще ужаснее для всех было, как ты говорила, встретить немцев, ведь эти нелюди не щадили ни стариков, ни детей! Когда начался бой за Михайлов, никто не спал. Все думали только о свободе. Михайлов был освобожден!

Я пишу это письмо и плачу - как только вы смогли пережить этот ужас?! Благодаря вам и вашим родителям сейчас все живут под мирным небом.

Любимый город с каждым годом становится всё красивее. Теперь он носит почётное звание города воинской доблести.

До свидания, моя любимая бабушка. Я знаю, что ты меня слышишь. Я всю жизнь буду писать тебе письма. Ведь память должна жить в музыке, стихах и письмах, которые пройдут через века и поколения...

Неожиданно включенный свет заставил меня зажмуриться. Оказывается, я даже не услышала, как мама вернулась с работы. За окном тихо опускались на землю пушистые снежинки. Стало намного светлее. Из чёрного мир превратился в белый. Теплее и спокойнее сделалось у меня в душе. Мама взяла письмо и без слов убрала его в шкаф со старыми фотографиями...

Бердышева Ксения, Козловский филиал МОУ «МСОШ №1»

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ.

Восемьдесят два года прошло со дня освобождения города Михайлова от немецко-фашистских захватчиков. Давно это было...На полях, где проходили жаркие сражения, колосится густая рожь. Но наше поколение свято чтит имена героев минувшей войны. В нашей школе всегда чествовали ветеранов Великой Отечественной войны. Это были незабываемые встречи. Я с ребятами делал сувениры, старался найти и принести самые красивые цветы. К сожалению, в настоящее время в нашем посёлке никого не осталось в живых. Но память о героях жива в наших сердцах.

Сегодня мне хочется рассказать о Волостновой Любови Николаевне. Детство, опалённое войной. Таким оно было у Любови Николаевны. В 1941 году, когда началась война, Любе было 15 лет. Вместе со своими сверстниками она рыла окопы в Щетиновке, Дорках, Епифани. Подростки пилили лес, чтобы лучше было видно немцев. Затем эти дрова грузили и отвозили в село. Любовь Николаевна рассказывала о том, что её подружка разрубила ногу лопатой. Всем пришлось отраба-

тывать её норму. В тот день, когда немцы вошли в Михайлов, вспоминала наша героиня, её вместе с другими сверстниками отправили в Михайлов отгружать зерно. На складе уже никого не было. Люба побежала к своей тете, которая жила на окраине города. Вдруг она увидела немцев, поднимающихся на гору. Они начали обстреливать местность. Вошли в дом, всё обыскали. А в это время два раненых солдата сидели в погребе. В ночь с 6 на 7 декабря немцы побежали. Они забрасывали фугасками дома. В Михайлове была организована бригада, в которую вошла Люба. Эта бригада восстанавливала железнодорожные пути. Шли за войсками. Так и дошла юная девочка до Берлина. Любовь Николаевна рассказывала нам о том, что и в самой Германии она ремонтировала пути. Любовь Николаевна Волостнова награждена за заслуги перед Отечеством медалями.

Мы будем помнить о героях земли Рязанской, которые освободили нашу Родину от захватчиков!

Рассказова Екатерина, Маковскипй филиал МОУ «ОСОШ №2»

СУДЬБЫ МОЕЙ СЕМЬИ

«Ты будешь жить лучше, чем я, моя девочка», - часто говорит моя мама. Сначала я не придавала значения её словам, но когда немного повзрослела, то стала понимать, почему мама так гово-

рит.

А все потому, что она родилась в Советском союзе, в Узбекской ССР, городе Ташкенте, в 1986 году. Я люблю слушать воспоминания о ее детстве, юности и взрослой жизни. И эти воспоминания тесно связаны с той неведомой мне страной — Советский Союз и близкой мне родиной - Российской Федерацией.

Семья была двух национальностей: мама-русская, папа — татарин, что было достаточно распространено в то время. Родители мамы жили и трудились в Узбекистане, мама - учитель в русской школе, а папа - водитель-дальнобойщик. Скромная семья, со стабильной зарплатой. Жили счастливо, умели радоваться каждому дню. Никто не задумывался о том, какой ты национальности. В то время в Ташкенте все могли говорить на русском языке.

На момент развала Советского Союза маме было 5 лет. Побыть «октябренком», «пионером» она не успела, училась в русской школе, в которой бабушка проработала 20 лет...

После развала Советского Союза русскоязычному населению стало трудно. Начались перемены во всем. Выборы своего президента, символики, конституции, но самое сложное то, что все должны были говорить на узбекском языке. Русскоязычному населению Узбекистана пришлось учить новый язык. Моя мама понимает узбекский язык, но говорить на нем так и не научилась. Но она хорошо помнит из детства, что ей очень было обидно, когда узбеки ей говорили, чтобы она уезжала в свою Россию.

Время шло, мама выросла, закончила школу, поступила в узбекский государственный университет мировых языков, на факультет английской филологии. Русских групп на тот момент было 4 из 20

имеющихся. По окончанию университета получила диплом только на 2 языках: на английском и узбекском.

После университета она вернулась в родную школу преподавать английский язык. В русской школе стало учиться много узбекских детей, с целью изучения языка. Ведь потом они планировали ехать в Россию на заработки...

Постепенно в стране вся документация перешла на узбекский язык. С каждым днём жить становилось тяжелее. Цены на продукты не соответствовали зарплатам, приходилось на всем экономить...

После окончания университета мама выходит замуж за моего папу. Так создалась еще одна семья: мама – учитель, а папа - сварщик.

В 2006 году Президент России В.В. Путин подписал программу: «Переселение соотечественников, проживающих за рубежом». Он призывал возвращаться на историческую Родину тем русскоязычным людям, у которых не было раньше возможности вернуться. Также были предложены рабочие места, гражданство РФ в короткие сроки. Мама с папой решили: нужно ехать и менять жизнь к лучшему, раз представилась такая возможность.

На момент переезда у моих родителей уже был мой брат Максим. Первый в Россию уехал папа. Моя мама присоединилась к нему позже. С тех пор началась совсем другая жизнь на исторической Родине....

Как же мы попали в Михайлов? Дедушка мечтал о тихом доме в деревне, после суетной Москвы... Выбор пал на маленький, тихий и спокойный городок - мой родной Михайлов. Вся наша дружная семья поселилась в нем! Позже, в 2015 году, на свет появилась здесь я, а в 2021 году и младший брат Матвей.

Мама говорит, что она никогда не пожалела, о переезде в Россию.

Вот так современная история большого государства - Советский Союз, а затем Российская Федерация отразилась на судьбах моей семьи!

Кашина Екатерина, Пушкарский филиал МОУ «МСОШ №1»

УЧАСТНИК БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ

Мой папа, Перязев Сергей Юрьевич, - участник боевых действий. Он участвовал во второй чеченской войне. 7 августа 1999 террористы захватили несколько сёл в горной части Дагестана.

Но поддержки мирного населения боевики не получили. Наоборот, они оказали им отчаянное сопротивление. Нашим регулярным войскам удалось уничтожить террористов, но контртеррористическая операция продолжалась ещё несколько лет, до 2009 года, так как мелкие группы боевиков продолжили сопротивление.

Мой папа служил в полиции и был командирован защищать мирное население в зоне боевых действий с 2004 по 2005 годы. Он служил на пропускном пункте на границе Чечни и Дагестана.

Терроризм – страшное зло. Недаром слово «террор» в переводе с латинского означает «страх и ужас». И действительно, терроризм страшен тем, что его цель – запугать, подавить волю и желание бороться. Террористы - это люди, которые захватывают в заложники, организуют взрывы в многолюдных местах, используют оружие. Часто жертвами терроризма становятся невинные люди, среди которых есть и дети.

Я горжусь тем, что мой папа участвовал в борьбе с боевиками и внёс свой вклад в главный итог второй чеченской войны - достигнутое относительное спокойствие в Чеченской Республике. Был положен конец криминальному разгулу, терроризировавшему население в течение десяти лет.

Мой папа - мужественный и сильный человек, который был готов защищать свою страну. Хотя он испытал множество трудностей во время своей службы, он всегда был настойчивым и дисциплинированным. Эти его качества всегда поражают и восхищают меня, когда я наблюдаю за ним в повседневной жизни. Он всегда готов к трудностям и никогда не сдаётся перед препятствиями.

Сейчас, когда я взрослею, я понимаю, как важна служба на благо других людей и на благо Отечества. Я планирую продолжить дело папы и внести свой вклад в дело защиты населения.

Перязев Егор, МОУ «МСОШ №1»



МОЯ ПРОБАБУШКА

Моя прабабушка- тыла боец. Солдатом была- она молодец! Горда, смела, величава, Поэтому навеки ей слава.

Вспоминая её заслуги,
Гордятся ею семья и внуки.
Звенят медали, которые
За доблестный труд ей дали.

Помню, люблю и горжусь.

Поэтому неустанно тружусь.

Быть похожим хочу

На прабабушку свою.

Володина Наталья, Маковский филиал МОУ "ОСОШ№ 2"



МИХАЙЛОВ- ГОРОД ВОИНСКОЙ ДОБЛЕСТИ!

Михайлов. Декабрь. Сорок первый. Фашисты пришли на Рязанскую землю. Месяц холодный сковал морозом город. Тёмные силы принесли в дома голод.

Слёзы, страх, боль. И нервы на пределе, Но михайловцы любовь к Родине доказали на деле: Всем, чем могли, помогали солдатам, Чтоб этот клочок земли не сдать оккупантам.

Андрей Воеводин – командир полка – Сильный и смелый, молодым останется на века! Личным примером повёл бойцов за собой, Чтобы вступить с фашистами в смертельный бой.

Погиб Воеводин, но наш город свободен, Поклона до земли тот майор удостоен. Защитила Красная Армия свой народ. Завершился доблестно войны эпизод.

Помните! Мы, русские, за Родину стоим смело! Гул танков заменим песней победной. Детей, матерей, стариков спасём от невзгод, Салютом украсим родной небосвод!

Салина Мария, Козловский филиал МОУ «МСОШ №1» В России есть город один-Он славный, родной и любимый. Построен в краю он берез и рябин, Архангелом вечно хранимый.

Над Проней рекой расстилается мост, Который всё видел и знает: Про танки, пехоту, военный блокпост... И видел, как враг убегает.

Как немцы пытались пробиться в Москву, Использовать план свой зловещий. Но декабрьской ночью в 41-ом году Сломали врагу его «клещи».

И ровно в полночь (фашист того не ждал) Пехота русская пошла в атаку. И залп артеллеристов помогал Полкам стрелковым из-под полумрака.

Трусливо убежал тогда фашист, Оставив все намеченные цели! Мост через Проню был под утро чист. И голуби над крышами взлетели.

Серегин Иван, МОУ «Чапаевская СОШ»